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MUNICIPIO DE XXXXXX – DEPARTAMENTO – ZONA XXXX
AAAA/MM/DD

	CONCEPTO

	Adopción de áreas
	CON ALERTAS/SIN ALERTAS 



La verificación de adopción de áreas tiene como objetivo validar que el área catastral adoptada cumpla con los rangos de tolerancia establecidos en el artículo 33 de la Resolución 746 del 6 junio de 2024, la cual modificó el artículo 5.2.3 de la Resolución 1040 de 2023.

El área catastral de terreno debía haberse incorporado en la base de datos según las siguientes instrucciones:

· Para los predios que no presenten novedades de englobe, desenglobe o de predio nuevo, y cuya diferencia porcentual entre el área geométrica (área del campo cr_terreno.geometria) y el área catastral vigente (campo AREA_TERRENO del R1) esté dentro del rango de tolerancia, se diligenciará en el campo ilc_predio.area_catastral_terreno el valor del área catastral vigente. En caso de que dicha diferencia supere los límites de tolerancia, se diligenciará en el campo ilc_predio.area_catastral_terreno el valor del área geométrica.

Una vez realizado el cruce de la información se obtiene que, del listado de predios del consolidado ZONA, de ## predios sin novedad de englobe, desenglobe o de predio nuevo evaluados, el área diligenciada en el campo ilc_predio.area_catastral_terreno no fue diligenciado según los criterios descritos en la resolución, por lo que se recomienda revisar las áreas de los predios listados en el anexo Formato_adopcion_áreas_municipio (Hoja ATG-ATV).

· Para los predios que presenten novedad de englobe, desenglobe o de predio nuevo, y cuya diferencia porcentual entre el área geométrica (área del campo cr_terreno.geometria) y el área registral (campo ilc_predio.area_registral_m2) se encuentre dentro de la tolerancia, se diligenciará en el campo ilc_predio.area_catastral_terreno el área registral. Si la diferencia excede los límites de tolerancia o si no existe el dato del área registral, debe incorporarse el área geométrica. 

Una vez realizado el cruce de la información se obtiene que, del listado de predios del consolidado ZONA, de ## predios con novedad de englobe, desenglobe o de predio nuevo evaluados, el área diligenciada en el campo ilc_predio.area_catastral_terreno no fue diligenciado según los criterios descritos en la resolución, por lo que se recomienda revisar las áreas de los predios listados en el anexo Formato_adopcion_áreas_municipio (Hoja ATG-ATR).

NOTA: El presente informe de validación muestra los predios con las mayores diferencias entre el área catastral y el área geométrica del terreno. Este informe se entrega sin que conlleve la necesidad de realizar modificaciones por parte del proyecto. Se proporciona para identificar todos los terrenos que, según la Resolución 1040 de 2023 y la Resolución 746 de 2024, presentan áreas fuera de los rangos establecidos. Se sugiere revisar este reporte para evitar contratiempos al cargar la información de las áreas de los predios directamente al final del proyecto en el SNC.
La anterior nota, queda plasmada únicamente para los proyectos que hacen parte del IGAC (proyectos propios), para proyectos con operadores o ANT, se debe eliminar.
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